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天津初二期中试题：2011年河西区数学试题
    一、选择题：
⑴下列各式中正确的是（    ）；
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⑵一个三角形的面积是
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，则它的底边
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（单位：
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）是这个底边上的高
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（单位：
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）的函数，它们的函数关系式（其中
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⑶若
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⑷纳米是非常小的长度单位，已知
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纳米
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毫米，某种病毒的直径为
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纳米，若将这种病毒排成
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毫米长，则病毒的个数是（     ）；
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⑸在下列以线段
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abc

的长为三边的三角形中，不能构成直角三角形的是（    ）；
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⑹如图，等边三角形的边长为
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，则高
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的长为（     ）
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⑺某农场的粮食总产量为
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吨，设该农场人数为
[image: image64.wmf]x

人，平均每人占有粮食数为
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吨，则
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与
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之间的函数图像大致是（    ）
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⑻若直角三角形的两条之角边长分别为
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、
[image: image77.wmf]8

cm

，则斜边上的高为（    ）
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⑼已知反比例函数
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，下列结论不正确的是（     ）；
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随着
[image: image92.wmf]x

的增大而增大         
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图象经过点
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图象经过第一、三象限           
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⑽如图，是一种古代计时器——“漏壶”的示意图，在壶内盛一定量的水，水从壶下的小孔漏出，壶壁内画出刻度，人们根据壶中水面的位置计算时间。若用
[image: image99.wmf]x

表示时间，
[image: image100.wmf]y

表示壶底到水面的高度，下面的图象适合表示一小段时间内
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与
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的函数关系的是（不考虑水量变化对压力的影响）．[image: image103.png]



[image: image104.png]




[image: image105.wmf].

A

              
[image: image106.wmf].

B

                  
[image: image107.wmf].

C

                 
[image: image108.wmf].

D


二、填空题：

⑾若
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为实数，且
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⑿若分式
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的值为
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的值等于         ；
⒀已知反比例函数
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为常数，
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），且点
[image: image118.wmf](1,2)

A

在这个函数的图象上，则
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的值为 
；
⒁请你任意写出一个点，使这个点在反比例函数
[image: image120.wmf]5
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的图象上          ；
⒂在波平如镜的湖面上，有一朵盛开的美丽的红莲，它高出水面
[image: image121.wmf]3

尺，徒然一阵大风吹过；红莲被吹至一边，花朵刚好齐及水面，如果知道红莲移动的水平距离为
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尺，那么水深为        ；
⒃已知反比例函数
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，当
[image: image124.wmf]21

x

-££-

时；
[image: image125.wmf]y

的取值范围是                          
⒄如右图，网格中的小正方形边长为
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，
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的三个顶点在格点上，则
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中
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边上的高为         ；
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第（17）题          第（18）题
⒅已知
[image: image132.wmf]A

和
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两地在一条河的两岸，现在要在河上造一座桥
[image: image134.wmf]MN

（假定河的两岸是平行的，且桥要与河垂直），能够使得从
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到
[image: image136.wmf]B

的路径
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最短。我们不妨将问题放在平面直角坐标系中来研究，如图
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，
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．河的两岸分别设为
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轴，那么从
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的最短路径
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的长度为             ；
三、解答题：

⒆解方程：
[image: image145.wmf]11
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⒇将直线
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向左平移
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个单位后得到直线
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，若直线
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与反比例函数
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的图像的交点为
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（I）求直线
[image: image152.wmf]l

的解析式；
（II）求反比例函数的解析式；
（21）如图，点
[image: image153.wmf]A

、
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在数轴上，点
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在点
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的左侧，它们所对应的数分别为
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（I）写求线段
[image: image159.wmf]AB

的长（用含
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的式子表示）；[image: image161.png]



（II）若
[image: image162.wmf]OAOB

=

，求
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的值。
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（22）已知图中的曲线是反比例函数
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为常数）图象的一支。
（I）这个反比例函数图象的另一支在第几象限？常数
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的取值范围是什么？
（II）若该函数的图象与正比例函数
[image: image167.wmf]2
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的图象在第一象限内的交点为
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，过
[image: image169.wmf]A

点作
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轴的垂线，垂足为
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，当
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的面积为
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时，求点
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的坐标及
[image: image175.wmf]m

值。
（23）若方程
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的解是正数，求
[image: image177.wmf]a

的取值范围。关于这道题，有位同学作出如下解答：
解：去分母得,
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化简，得
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。故
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欲使方程的根为正数，必须
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所以，当
[image: image183.wmf]2
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时，方程
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的解是正数。
上述解法是否有误？若有错误请说明错误的原因，并写出正确解答；若没有错误，请说出每一步解法的依据。
（24）注意：为了使同学们更好地解答本题，我们提供了一种解题思路，你可以依照这个思路按下面的要求填空，完成本题的解答。也可以选用其他的解题方案，此时不必填空，只需按照解答题的一般要求进行解答。
方案一：甲队单独完成这项工程刚好能够如期完成；
方案二：乙队单独完成这项工程要比规定的时间多用
[image: image185.wmf]10

天；
方案三：若甲、乙两队合作
[image: image186.wmf]8

天，余下的由乙队单独做也正好如期完成。
又从甲、乙两个工程队的投标书中得知：每天需支付甲队的工程款
[image: image187.wmf]1.5

万元，乙队的工程款
[image: image188.wmf]1.1

万元。
试问，在不耽误工期的前提下，你觉得哪一种施工方案最节省工程款？请说明理由。
解题方案：
设甲队单独完成需
[image: image189.wmf]x

天，则乙队单独完成需
[image: image190.wmf](10)

x

+

天。
（I） 用含
[image: image191.wmf]x

的代数式表示：
甲队每天可以完成这项工程的工作量是工程总量的         
乙队每天可以完成这项工程的工作量是工程总量的         
根据题意，列出相应方程                         
解这个方程，得                   
检验：                              
（II） 方案一得工程款为         ； 
方案二不合题意，舍去
方案三的工程款为           
所以在不耽误工期的前提下，应选择方案     能节省工程款。
（25）三个牧童
[image: image192.wmf],,

ABC

在一块正方形的牧场上看守一群牛，为保证公平合理，他们商量将牧场划分为三块分别看守，划分的原则是：①每个人看守的牧场面积相等；②在每个区域内，各选定一个看守点，并保证在有情况时他们所需走的最大距离（看守点到本区域内最远处的距离）相等。按照这一原则，他们先设计了一种如图1的划分方案：把正方形牧场分成三块全等的长方形，大家分头守在这三个长方形的中心（对角线交点），看守自己的一块牧场。
过了一段时间，牧童
[image: image193.wmf]B

和牧童
[image: image194.wmf]C

又分别提出里新的划分方案。
牧童
[image: image195.wmf]B

的划分方案如图
[image: image196.wmf]2

：三块长方形的面积相等，牧童的位置在三个小长方形的中心。
牧童
[image: image197.wmf]C

的划分方案如图3：把正方形的牧场分成三块长方形，牧童的位置在三个小长方形的中心，并保证在有情况时三个人所需走的最大距离相等。
请回答：
[image: image198.png]


[image: image199.png]


[image: image200.png]



图1                    图2                     图3
（I）长方形的两条对角线是相等且互相平分的吗？
（II）牧童
[image: image201.wmf]B

的划分方案中，哪个牧童在有情况时所需走的最大距离较远？
（III）牧童
[image: image202.wmf]C

的划分方案是否符合他们商量的划分原则？为什么？（提示：在计算时可取正方形边长为2）
京翰教育网 http://www.zgjhjy.com/

_1234567953.unknown

_1234567985.unknown

_1234568017.unknown

_1234568033.unknown

_1234568049.unknown

_1234568057.unknown

_1234568065.unknown

_1234568069.unknown

_1234568073.unknown

_1234568075.unknown

_1234568077.unknown

_1234568079.unknown

_1234568080.unknown

_1234568078.unknown

_1234568076.unknown

_1234568074.unknown

_1234568071.unknown

_1234568072.unknown

_1234568070.unknown

_1234568067.unknown

_1234568068.unknown

_1234568066.unknown

_1234568061.unknown

_1234568063.unknown

_1234568064.unknown

_1234568062.unknown

_1234568059.unknown

_1234568060.unknown

_1234568058.unknown

_1234568053.unknown

_1234568055.unknown

_1234568056.unknown

_1234568054.unknown

_1234568051.unknown

_1234568052.unknown

_1234568050.unknown

_1234568041.unknown

_1234568045.unknown

_1234568047.unknown

_1234568048.unknown

_1234568046.unknown

_1234568043.unknown

_1234568044.unknown

_1234568042.unknown

_1234568037.unknown

_1234568039.unknown

_1234568040.unknown

_1234568038.unknown

_1234568035.unknown

_1234568036.unknown

_1234568034.unknown

_1234568025.unknown

_1234568029.unknown

_1234568031.unknown

_1234568032.unknown

_1234568030.unknown

_1234568027.unknown

_1234568028.unknown

_1234568026.unknown

_1234568021.unknown

_1234568023.unknown

_1234568024.unknown

_1234568022.unknown

_1234568019.unknown

_1234568020.unknown

_1234568018.unknown

_1234568001.unknown

_1234568009.unknown

_1234568013.unknown

_1234568015.unknown

_1234568016.unknown

_1234568014.unknown

_1234568011.unknown

_1234568012.unknown

_1234568010.unknown

_1234568005.unknown

_1234568007.unknown

_1234568008.unknown

_1234568006.unknown

_1234568003.unknown

_1234568004.unknown

_1234568002.unknown

_1234567993.unknown

_1234567997.unknown

_1234567999.unknown

_1234568000.unknown

_1234567998.unknown

_1234567995.unknown

_1234567996.unknown

_1234567994.unknown

_1234567989.unknown

_1234567991.unknown

_1234567992.unknown

_1234567990.unknown

_1234567987.unknown

_1234567988.unknown

_1234567986.unknown

_1234567969.unknown

_1234567977.unknown

_1234567981.unknown

_1234567983.unknown

_1234567984.unknown

_1234567982.unknown

_1234567979.unknown

_1234567980.unknown

_1234567978.unknown

_1234567973.unknown

_1234567975.unknown

_1234567976.unknown

_1234567974.unknown

_1234567971.unknown

_1234567972.unknown

_1234567970.unknown

_1234567961.unknown

_1234567965.unknown

_1234567967.unknown

_1234567968.unknown

_1234567966.unknown

_1234567963.unknown

_1234567964.unknown

_1234567962.unknown

_1234567957.unknown

_1234567959.unknown

_1234567960.unknown

_1234567958.unknown

_1234567955.unknown

_1234567956.unknown

_1234567954.unknown

_1234567921.unknown

_1234567937.unknown

_1234567945.unknown

_1234567949.unknown

_1234567951.unknown

_1234567952.unknown

_1234567950.unknown

_1234567947.unknown

_1234567948.unknown

_1234567946.unknown

_1234567941.unknown

_1234567943.unknown

_1234567944.unknown

_1234567942.unknown

_1234567939.unknown

_1234567940.unknown

_1234567938.unknown

_1234567929.unknown

_1234567933.unknown

_1234567935.unknown

_1234567936.unknown

_1234567934.unknown

_1234567931.unknown

_1234567932.unknown

_1234567930.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

